с проблемой «привыкания к жизни в общежитии или самостоятельной жизни», 42 % – с «продовольственными» проблемами, проблемами питания.

Поскольку большинство студентов ответили, что уже адаптировались к жизни и учебе в Беларуси, можно сделать вывод о наиболее эффективных способах преодоления адаптационных проблем. Так, на вопрос о людях, которые помогли им решить их проблемы, большинство респондентов (94 %) ответили, что получили помощь от друзей, а 4 % указали, что получили помощь каким-то другим способом. 86 % опрошенных получили помощь от семьи, 74 % – от старшекурсников, 10 % – от кураторов, а 12 % – от администрации университета.

По результатам исследования можно сделать следующие выводы:

- для большинства иностранных студентов процесс адаптации к новым социокультурным условиям проходит быстро и достаточно легко;
- наиболее сложным в адаптации к новым социокультурным условиям является преодоление языкового барьера, тогда как наиболее незначительной проблемой является проблема питания и привыкания новым продуктам;
- при адаптации к новым социокультурным условиям большинство иностранных студентов получили помощь от друзей, которые живут или жили в Беларуси.

Таким образом, многие иностранные студенты сталкиваются с различными проблемами в начале жизни в Беларуси, но со временем они адаптируются к новым условиям, используя для этого различные пути и способы решения своих проблем.

### Литература:

1. Зданович, Е. С. Проблемы адаптации иностранных студентов к образовательно-культурной среде учреждений высшего образования Республики Беларусь / Е. С. Зданович // Актуальные проблемы организации учебного процесса и обучения иностранных граждан в высших учебных заведениях : сб. науч. ст. / редкол. : С. И. Лебединский (отв. ред.) [и др.]. – Минск : Изд. центр БГУ, 2016. – С.70–73.

## ВКЛАД СОТРУДНИКОВ НКВД В ЗАЩИТУ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ

## Гулевич В. С.

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы г. Гродно, Республика Беларусь Научный руководитель – к. юрид. н., доцент Седельник В. В.

История нации — это подвиг народа. Одной из самых известных страниц белорусской национальной истории является героическая оборона Брестской крепости. Мало кому известно, что среди сотрудников, принимавших участие в

обороне Брестской крепости в июне 1941 года, были сотрудники Народного комиссариата внутренних дел (НКВД).

Мы поставили перед собой цель – выявить вклад сотрудников НКВД в защиту Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, нападение которых было запланировано с рубежей Брестской крепости.

На территории Брестской крепости находилась тюрьма НКВД. В официальных документах она именовалась как общая тюрьма № 23, которая подразделялась на 1-й корпус (городская тюрьма Бреста) и 2-й корпус («Бригитки» — помещение бывшего монастыря на территории западной части Кобринского укрепления). Никто не предполагал вероломного нападения фашистских сил по этому направлению. По состоянию на 10 июня 1941 года в ней находились 680 заключенных — она была переполнена в два раза. Утром 22 июня 1941 года после предварительного артиллерийского обстрела немецкие штурмовые подразделения проникли в Брестскую крепость и начали действия по захвату данного объекта обороны. Корпус тюрьмы «Бригитки» был захвачен разведывательным батальоном 45-й пехотной дивизии вермахта.

Среди защитников Брестской крепости были сотрудники НКВД. Многие их них погибли. Иные были взяты в плен и вскоре умерли от болезней и истощения на лагерных работах. Среди них Усов Иван Андреевич, гранатометчик 2-й конвойной роты 132-го отдельного батальона конвойных войск НКВД СССР 42-й отдельной бригады конвойных войск НКВД СССР. 24 июня 1941 года он попал в плен в ходе боёв по обороне Брестской крепости [1]. В плену был учтён как военнослужащий 2-й роты 132-го стрелкового полка Красной Армии. С сентября 1941 года был в составе рабочей команды № 24 на лагерных работах. И. Усов умер 21 января 1942 года от истощения и болезней в шталаге-8Е. Его фамилия «выбита на скрижалях воинского мемориала, расположенного в Брестской крепости, но как погибшего в июне 1941 года при героической обороне Брестской крепости. Был увековечен в Книге Памяти Костромской области, но как пропавший без вести в 1941 году, а не умерший 21 января 1942 года в немецко-фашистском плену» [2].

Юдин Михаил Иванович, шофёр автотранспортного взвода 132-го отдельного батальона конвойных войск НКВД СССР 42-й отдельной бригады конвойных войск НКВД СССР, «участник обороны Брестской крепости, узник нацистских лагерей, красноармеец. Согласно лагерной персональной карте советского военнопленного, 24 июня 1941 года попал в плен в ходе боёв по обороне Брестской крепости» [2]. В плену «своей принадлежности к войскам НКВД СССР не скрывал, что было чревато расстрелом на месте» [1]. Первоначально содержался в пересыльно-сортировочном лагере дулаг-1К в восточно-прусском городе Хохентштайне. В августе 1941 года был узником лагеря шталаг-20Ц в городе Торн. С 13 октября 1941 года был в составе рабочей команды № 45 лагерных работ в немецком населённом пункте Линдштадт [2]. Умер 6 февраля 1942 года от истощения и болезней.

Зайцев Аркадий Фёдорович, военнослужащий 132-го отдельного батальона конвойных войск 42-й отдельной бригады конвойных войск НКВД СССР. 1 июля 1941 года попал в плен возле белорусского населённого пункта

Лесное [3]. 22 сентября по 8 ноября 1941 года находился на лагерных работах в составе 3-й команды 108-го сельскохозяйственного рабочего строительного батальона в местечке Лобниг (Германия). Умер от болезни 10 мая 1942 года в госпитале для военнопленных. 23 июля 1946 года «на основании материалов подворового опроса, представленных Гороховецким районным военным комиссариатом Владимирской области за № 421 от 20 июля 1946 года, был официально учтён оборонным ведомством как условно пропавший без вести в сентябре 1941 года» [1]. Увековечен в «Книге Памяти Владимирской области, как погибший в бою в июне 1941 года и похороненный в Бресте» [1].

Таким образом, в обороне Брестской крепости, наряду с пограничными подразделениями, принимали активное участие сотрудники Народного комиссариата внутренних дел. Имена многих из них забыты и намеренно стерты из истории, хотя они проявили наивысшую стойкость и не сложили оружие перед лицом неожиданного нападения врага. Они стояли за каждый сантиметр земли первого пролетарского государства и отдали свои жизни во имя великой цели – защиты своей Родины.

#### Литература:

- 1. Брестская крепость: 132-й отдельный батальон НКВД [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://molodostivivat.ru/puteshestvie-v-istoriyu/132-j-otdelnyj-batalon-nkvd.html/ Дата доступа: 10.08.2013.
- 2. «На Бригитках»: история тюрьмы в Брестской крепости [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://mediabrest.by/articles/gitkah-istoriya-tyurmy-v-brestskoy-kreposti. Дата доступа: 08.08.2013.
- 3. История НКВД Белорусской ССР [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://gomelhistory.tilda.ws/ii-history-nkvd. Дата доступа: 10.08.2023.

# ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ НКВД НА ТЕРРИТОРИИ БССР

## Гулевич В. С.

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы г. Гродно, Республика Беларусь Научный руководитель – к. юрид. н., доцент Седельник В. В.

Неотъемлемую часть белорусской национальной культуры составляет ее историческое прошлое, которое непосредственно создавалось деятельностью ряда государственных органов. Они функционировали на территории современной Беларуси в различные исторические периоды. Одним из ключевых органов был Народный комиссариат внутренних дел (НКВД), который играл определяющую роль как в становлении белорусский государственности, так и в формировании национальной идентичности белорусской нации через внедрение программ по ликвидации и повышению уровня образованности населения. Кроме того, велась работа по популяризации белорусского языка,